
«Προ̋ τη διαµόρφωση ενό̋ κοινού 
οράµατο̋ για τη διαχείριση των υπόγειων 

υδάτων στην Κύπρο»

ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

To INECO είναι ένα έργο «Συντονιστική̋ Δράση̋» το οποίο χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέσω του 6ου Πλαισίου, 

στα πλαίσια του προγράµµατο̋ «Ειδικά µέτρα στήριξη̋ τη̋ διεθνού̋ συνεργασία̋ (Πρόγραµµα ΙΝCO) – Μεσογειακέ̋ Χώρε̋ (ΜPC)» -

Αριθµό̋ συµβολαίου: ΙΝCO-CT-2006-517673.

Institutional and Economic Instruments 
for Sustainable Water Management in the Mediterranean Region

26-27 Οκτωβρίου 2007
Ξενοδοχείο Coral Beach, Πάφο̋

ΠΡ
ΟΓ

ΡΑ
Μ

Μ
Α Παρασκευή, 26 Οκτωβρίου 2007

09:00

09:30

10:00

10:30

11:00

11:30

12:30

13:00

13:45

09:30

10:00

10:30

11:00

11:30

12:00

13:00

13:15

Εγγραφή
Μέρο̋ 1

ο
: Εισαγωγή

Χαιρετισµοί
Χριστόδουλο̋ Αρτέµη̋, ∆ιευθυντή̋ Τµήµατο̋ Αναπτύξεω̋ Υδάτων

Το έργο INECO – Στόχοι και µεθοδολογική προσέγγιση
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Προσδιορισµό̋ αιτιών και αποτελεσµάτων τη̋ 
υπερεκµετάλλευση̋ υπόγειων υδάτων, Οµάδε̋ συζήτηση̋

∆ηµιουργικό̋ διάλογο̋ και συµµετοχικέ̋ διαδικασίε̋ στα 
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Σύνοψη συµπερασµάτων και συνολική συζήτηση, 
Συντονιστέ̋ διηµερίδα̋
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στόχων και εναλλακτικών προτάσεων
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Οικονοµικά, θεσµικά και διοικητικά εργαλεία για τη βιώσιµη 
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ΤΟ ΕΡΓΟ INECO 
Το ΙΝΕCO είναι ένα πρόγραµµα «Συντονιστική̋ ∆ράση̋» χρηµατοδοτούµενο από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια του 6ου Πλαισίου, µέσω του προγράµµατο̋ «Ει-
δικά µέτρα στήριξη̋ τη̋ διεθνού̋ συνεργασία̋ – Μεσογειακέ̋ χώρε̋ (INCO-MPC)». 

Το έργο υλοποιείται από µία οµάδα 14 φορέων από 10 
Μεσογειακέ̋ χώρε̋ (Ελλάδα, Γαλλία, Ιταλία, Κύ-

προ̋, Τυνησία, Αίγυπτο̋, Λίβανο̋, Συρία, Αλ-
γερία και Μαρόκο), η οποία περιλαµβάνει 

1 διεθνή οργανισµό, 6 δηµόσιου̋ και 
7 ιδιωτικού̋ φορεί̋. Βασικό̋ στό-

χο̋ του έργου είναι η προώθηση 
τη̋ ορθολογική̋ διαχείριση̋ των 
υδατικών πόρων, που θα βασί-
ζεται στην ολοκληρωµένη θε-
ώρηση των τριών θεµελιωδών 
πτυχών τη̋ αειφορικότητα̋: 
περιβάλλον, οικονοµική και 
κοινωνική ανάπτυξη. 

Το INECO αποσκοπεί στην 
απαρχή ενό̋ γόνιµου διαλό-
γου επάνω στα κοινά προβλή-

µατα που αντιµετωπίζονται κατά 
τη λήψη αποφάσεων και στι̋ 

αδυναµίε̋ των σηµερινών συστη-
µάτων διακυβέρνηση̋ του τοµέα 

νερού στη Λεκάνη τη̋ Μεσογείου. Η 
ερευνητική προσπάθεια εντοπίζεται σε 

θεσµικά και οικονοµικά διαχειριστικά εργα-
λεία, τα οποία µπορούν να προωθήσουν την κοι-

νωνική ισότητα, την οικονοµική αποδοτικότητα και την 
περιβαλλοντική αειφορία στη διαχείριση των υδατικών πόρων.

Η διηµερίδα τη̋ Κύπρου είναι η 4η µία̋ σειρά̋ συναντήσεων που διοργανώνει το 
έργο στην Αίγυπτο, τη Συρία, το Λίβανο, την Κύπρο, την Τυνησία, την Αλγερία και το 
Μαρόκο. Οι συναντήσει̋ αυτέ̋ αποσκοπούν στη: 

• ∆ιαµόρφωση του πλαισίου για µία εποικοδοµητική συνεργασία 
             όλων των ενδιαφερόµενων µερών προ̋ την Ολοκληρωµένη 
             ∆ιαχείριση Υδατικών Πόρων, και 

• Θεµελίωση κατάλληλων διαδικασιών µε στόχο τη συνδιαµόρφωση 
             κοινή̋ αντίληψη̋ για τα προβλήµατα διαχείριση̋ νερού και για το πώ̋ αυτά 
             µπρούν να αντιµετωπιστούν µε τη συναίνεση όλων των ενδιαφερόµενων 
             µερών και των εµπλεκόµενων φορέων.

ΤΟ INECO ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ - ΥΠΕΡΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΥΠΟΓΕΙΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

Το INECO στην Κύπρο θα εστιάσει στο πρόβληµα τη̋ υπερεκµετάλλευση̋ και υφαλ-
µύρυνση̋ του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα. Η χρήση υπόγειων νερών, συχνά σε 
βαθµό µεγαλύτερο από το φυσικό ρυθµό επαναπλήρωση̋, υιοθετήθηκε κατά τι̋ 
τελευταίε̋ δεκαετίε̋ ω̋ η ευκολότερη µέθοδο̋ για την κάλυψη τη̋ αυξανόµενη̋ 
ζήτηση̋ νερού στον οικιακό, τουριστικό και αγροτικό τοµέα, ιδιαίτερα σε περιόδου̋ 
ξηρασία̋. Σήµερα, παρατηρείται πτώση τη̋ στάθµη̋ και υφαλµύρυνση πολλών υπό-
γειων υδροφορέων, µε αποτέλεσµα τα 13 από τα 19 υπόγεια υδάτινα σώµατα τη̋ 
χώρα̋ να βρίσκονται σε κίνδυνο λόγω τη̋ συνεχιζόµενη̋ υπερεκµετάλλευση̋.

Η υπερεκµετάλλευση των υπόγειων υδάτων αποδίδεται κυρίω̋ στην έλλειψη συ-
ντονισµού στην αντιµετώπιση του προβλήµατο̋, που οδηγεί σε αναποτελεσµα-
τικέ̋, και πολλέ̋ φορέ̋ αντιφατικέ̋ αποφάσει̋, σε πιέσει̋ που ασκούνται από 
ορισµένε̋ κοινωνικέ̋ οµάδε̋ κατά τη διαδικασία αδειοδότηση̋ νέων γεωτρήσε-
ων και στη µη αυστηρή επιβολή των προβλεπόµενων από τη νοµοθεσία ποινών 
και προστίµων. Επιπλέον, η διαφορά που υπάρχει ανάµεσα στο κόστο̋ νερού 
που επωµίζονται οι αγρότε̋ που εξυπηρετούνται από τα Κυβερνητικά Υδατικά 
Έργα (ΚΥΕ) και στο αρκετά χαµηλότερο κόστο̋ παροχή̋ νερού από ιδιωτικέ̋ 
γεωτρήσει̋, ενθαρρύνει την υπερεκµετάλλευση, ιδιαίτερα όταν η τιµή διάθεση̋ 
νερού από τα ΚΥΕ αυξάνεται. Τα τελευταία χρόνια το πρόβληµα έχει επιδει-
νωθεί εξαιτία̋ και τη̋ µείωση̋ του φυσικού ρυθµού επαναπλήρωση̋ πολλών 
υπόγειων υδροφορέων λόγω τη̋ ανάντι κατασκευή̋ φραγµάτων. Ταυτόχρονα, 
η µεγάλη εµπλοκή δηµόσιων φορέων όχι µόνο στην κατασκευή αλλά και στη 
λειτουργία των αρδευτικών δικτύων είχε αρνητική επίδραση στο βαθµό συµµε-
τοχή̋ των αγροτών στην ανάπτυξη και διαχείριση υποδοµών και ευνόησε την 
προσκόλληση σε παραδοσιακέ̋, υδροβόρε̋ καλλιέργειε̋.

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑΣ
Η διηµερίδα αποσκοπεί στην εδραίωση τη̋ συνεργασία̋ µεταξύ του INECO και ενδι-
αφερόµενων µερών στην Κύπρο, στοχεύοντα̋:

• Σε εκτενή συζήτηση µε όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη για την 
   υπερεκµετάλλευση των υπόγειων υδάτων και τι̋ ευρύτερε̋ 
   περιβαλλοντικέ̋ και κοινωνικοοικονοµικέ̋ τη̋ επιπτώσει̋.

• Στην ανάπτυξη γόνιµου διαλόγου όπου όλοι οι συµµετέχοντε̋ 
   αποκτούν καλύτερη αντίληψη του προβλήµατο̋ και των επιπτώσεων του, 
   αλλά και του τρόπου µε τον οποίο άλλα ενδιαφερόµενα µέρη 
   αντιλαµβάνονται το πρόβληµα και τι̋ επιπτώσει̋ του.
• Στη δροµολόγηση µία̋ συµµετοχική̋ διαδικασία̋ λήψη̋ αποφάσεων,
   όπου όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν ενεργό ρόλο στον 
   προσδιορισµό και την αξιολόγηση θεσµικών, διοικητικών 
   και οικονοµικών εργαλείων για την αντιµετώπιση του προβλήµατο̋.

Η διηµερίδα θα λειτουργήσει ω̋ πλατφόρµα διαλόγου για τα προβλήµατα και τι̋ προ-
κλήσει̋ που αντιµετωπίζουν τα ενδιαφερόµενα µέρη, και θα προσφέρει στου̋ συµµετέ-
χοντε̋ τη δυνατότητα να εκφράσουν τι̋ εµπειρίε̋, γνώσει̋, ιδέε̋, προτιµήσει̋, ανησυ-
χίε̋ και απόψει̋ του̋ για την υπερεκµετάλλευση των υπόγειων υδάτων στην Κύπρο.Α
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